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Оскільки “основу диверсифікації становлять 

економічні вигоди для підприємства” та “завдан-
ня диверсифікації полягають у створенні зростаючої 
компанії і зміцнення її стабільності, не зважаючи 
на наявність випадковостей, що мають для компанії 
несприятливі наслідки” [1], важливо виокремити 
внутрішні мотиви та цілі, які стимулюють розширення 
видів виробничої діяльності аграрних підприємств.

Внутрішні мотиви диверсифікації полягають у 
прагненні підприємства до корпоративної синергії 
і скорочення витрат, а саме: придбання нових 
технологій, налагодження організаційних процесів, 
створення ефективних систем управління, формуван-
ня  висококваліфікованого персоналу, доступ до нових 
продуктів, патентів, каналів дистриб’юції, оптимізація 
податків тощо. Основною мотивацією для фірми, як 
зазначає автор [2] є одержання прибутку, довгострокове 
зростання та експансія або розширення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми 
диверсифікації та концентрації в аграрному виробництві 
останнім часом дуже активно обговорюються науко-
вою спільнотою, зокрема Гришовою І.Ю, Крюковою 
І.О., Маліком М.Я., Саблуком Р.П., Корінько М.Д., 
Комліченко О.О, Козаченко Г.В та ін.

Метою нашого дослідження є визначення принципів 
концентрації та диверсифікації підприємств аграрного 
виробництва з метою подальшої розробки механізмів 
управління процесами диверсифікації на прикладі аграр-
них формувань та кластер них утворень.

Сьогодні диверсифікація виробництва здійснюється в 
умовах нестачі, та навіть, руйнування основного капіталу 
та дефіциту обігових засобів у сільськогосподарських 
товаровиробників, формування олігопольної структу-
ри агропродовольчих ринків, несприятливої цінової 
ситуації, нееквівалентності відносин між сільським го-
сподарством та переробними підприємствами харчової 
промисловості, про що наголошують у своїх наукових 
працях вітчизняні вчені-аграрії [1-4]. 

Поштовхом до позитивних зрушень має ста-
ти як сприятлива державна політика у сфері 
сільськогосподарського виробництва, так і зростання 
можливостей підприємств, націлених на диверсифікацію 
виробництва. В Україні склалися для цього певні пере-
думови. Так, на Україну припадає приблизно третина 
світових запасів чорноземів та 27% орної землі. На одну 
особу в Україні припадає 0,68 га орної землі, тоді, як в 
Європі – 0,25 га, проте цей потенціал не використано 
в достатній мірі, негативні тенденції минулих років не 

усунено [5]. 
Доцільність диверсифікації зумовлена і ви-

користанням потенціалу найефективніших видів 
сільськогосподарської продукції, виробленій аграрними 
підприємствами. Як свідчать результати досліджень, у 
2011 р. такими виявилися насіння соняшнику, цукрові 
буряки, овочі відкритого ґрунту, відгодівля свиней 
на м’ясо. При цьому виявлено потенційні можливості 
збільшення показників рентабельності за такими видами 
продукції, як зернові та зернобобові (+15,2%), насіння 
соняшнику (+21,9%), цукрові буряки (+9,8%), молоко і 
молочні продукти (+21,6%), а також невикористані ре-
зерви підвищення ефективності виробництва м’яса ху-
доби і птиці [5,6].

За сучасних умов диверсифіковані підприємства пе-
ретворилися в інститути сучасної ринкової економіки. 
У цьому контексті для підприємств аграрного сектора 
особливого значення набуває збереження та розширення 
ринкових позицій за рахунок використання додаткових 
джерел ефективного використання внутрішніх ресурсів. 
До рушійних сил внутрішнього характеру належать: 
синергія, тобто ефект взаємодії різних спеціалізованих 
виробництв сільськогосподарського підприємства та 
спільне використання ресурсів; досягнення оптималь-
ного співвідношення між динамікою попиту на агро-
продовольчу продукцію, рівнем її новизни, якості та 
безпечності продукції. 

Незважаючи на безумовні переваги ринкової систе-
ми господарювання, в процесі реформування аграр-
ного сектора економіки проблеми трансформаційного 
характеру призвели до певного від’ємного 
мультиплікаційного ефекту: спаду виробництва та втра-
ти конкурентоспроможності вітчизняних виробників 
на внутрішньому і зовнішньому продовольчих ринках. 
Частково це було зумовлено кризовими циклами, про-
те більшою мірою – відсутністю на початку аграрних 
реформ цільової економічної політики формування 
конкурентного середовища в аграрному секторі і си-
стеми захисту вітчизняних виробників та споживачів. 
Мається на увазі: створення шляхом диверсифікації 
організаційно-виробничих структур підприємництва; 
гнучких систем управління витратами виробництва, 
якістю та маркетингом продукції; організація адаптова-
них до ринку інформаційних систем стосовно стану та 
проблем кон’юнктури агропродовольчих ринків.

Саме конкуренція виступає базовою умовою 
взаємовідносин економічних суб’єктів господарюван-
ня у певному ринковому середовищі. Інтенсивність 
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конкуренції в галузі, як зазначає класик теорії 
конкуренції М. Портер, не є ані збігом обставин, ані 
невезінням. Швидше, конкуренція в галузі випливає 
з фундаментальної економічної структури останньої і 
означає щось значно більше, ніж поведінка існуючих 
конкурентів [7]. Ринкова конкуренція виконує ще й 
найважливішу соціальну функцію. На думку Гришовой 
І.Ю., конкурентність є критерієм, який інформує про те, 
наскільки товари та послуги, вироблені підприємствами, 
галузями та секторами відповідають вимогам 
вітчизняного та закордонного ринків, а також про те, чи 
зростають реальні доходи населення, чи залишаються на 
попередньому рівні [8]. 

Досліджуючи проблеми формування Україною 
конкурентної стратегії експортоорієнтованих галузей 
АПК, дослідник зазначає, що конкурентоспроможність 
можна визначити як здатність аграрних формувань пе-
ремагати своїх конкурентів, поставляючи продукцію на 
даний ринок на довгостроковій і прибутковій основі з 
урахуванням юридичних та адміністративних обмежень. 
Цього можна досягти традиційними шляхами через 
впровадження та розвиток інноваційного менеджменту, 
ефективного використання наявних ресурсів, зростання 
масштабів виробництва, а також товарну диференціацію.

Незважаючи на те, що Україна знаходиться у дещо 
інших умовах, ніж розвинені країни світу, їх досвід 
доцільно використовувати при розробці напрямів роз-
витку несільськогосподарської диверсифікації аграрних 
підприємств. Для досягнення позитивних результатів 
розвитку сільського підприємництва логічно за-
пропонувати пріоритетні напрями диверсифікації 
сільськогосподарських підприємств, організацій та го-
сподарств населення (рис. 1). 

Рис. 1. Пріоритетні напрями диверсифікації 
сільськогосподарських підприємств, організацій та 

особистих селянських господарств

Розгляд питання впливу на процес диверсифікації 
внутрішніх факторів, на нашу думку, не обмежується 
лише збереженням ринкової позиції підприємства, але 
й розвитком підприємницької діяльності, заснованої 
на розширенні та освоєнні нових видів бізнесу на 
сільських територіях. Даний процес у світовій практиці 
здійснюється шляхом диверсифікації. При цьому ви-
користовуються різні фінансово-економічні важелі 
(пільгові кредити, підтримка цін, субсидії на розви-
ток несільськогосподарської діяльності, розробка та 
реалізація різних програм), дія яких формує сприятливі 
інституційні чинники для сільського розвитку та 
стійкого функціонування агробізнесу та є елементами 
фінансової архітектури інноваційного розвитку аграрної 
сфери. [9]

Найважливішу роль у досягненні зазначених 
пріорітетів та створенні нового устрою життя на 
селі відіграє інфраструктурне забезпечення. Аналіз 
показників соціальної інфраструктури (забезпеченість 
сільських мешканців якісним житловим фондом та ком-

плексом побутових послуг, газифікація сіл, благоустрій 
сільських територій, ефективність освітнього та ме-
дичного забезпечення, інтелектуалізація сільського 
населення) свідчить про невідповідність їх значення 
міжнародним стандартам та відсутність підходу до ком-
плексного розвитку сільської економіки.

Крім того, для більшості малих населених 
пунктів об’єкти інфраструктури малодоступні або 
відсутні взагалі. Мотивованими до диверсифікації 
є як підприємства, так і особисті селянські госпо-
дарства, за умови наявності додаткових ресурсів. 
Водночас, існує низка причин, які перешкоджають 
процесу диверсифікації. Невисокий рівень доходів 
домогосподарств обмежує можливості здійснення 
несільськогосподарської або урізноманітнення 
сільськогосподарської діяльності, адже започаткування 
нового бізнесу вимагає додаткових витрат.

Як показав аналіз виробництва продукції сільського 
господарства, більша частина сільського населення 
займається виробництвом продукції у власних господар-
ствах. Питома вага господарств населення у виробництві 
всієї аграрної продукції у 2009 р. становила 78,3%, у 
тому числі продукції рослинництва – 80,4%, тваринницт-
ва – 76,1%. Ці господарства виявилися більш стійкими 
в умовах переходу до ринкових відносин і відчутно 
впливають на кон’юнктуру внутрішнього ринку. Проте 
дрібні господарства спроможні лише тимчасово забез-
печити населення сільськогосподарською продукцією, 
а задовольняти потребу населення на постійній основі 
мають середні та великі підприємства, у яких вироб-
ництво базується на сучасних організаційно-технічних і 
технологічних засадах. Крім того, більшість виробленої 
продукції в господарствах населення використовується 
для власного споживання. 

Збільшити доходи особистих селянських госпо-
дарств можливо шляхом диверсифікації аграрного ви-
робництва, продажу та оренди надлишкового майна, 
торгівлі, розвитку агротуризму, зайнятості поза власним 
господарством.

Таким чином, метою політики диверсифікації 
діяльності сільськогосподарських підприємств у таких 
умовах має стати активний розвиток різноманітних 
форм малого підприємництва залежно від наявних та 
потенційних ресурсів сільськогосподарського регіону 
у комплексі з формуванням умов розвитку аграрної 
економіки інноваційного типу.

Враховуючи той факт, що дефіцит трудових ресурсів 
негативно позначається на діяльності низькоефективних 
дрібних господарств, які не мають достатньо коштів для 
забезпечення належного рівня механізації виробництва, 
великий диверсифікований бізнес розширюватиме свої 
масштаби. 

Причому діяльність таких вітчизняних агрохолдингів, 
як Миронівський хлібопродукт, Kernel вже виходить 
за межі внутрішнього ринку, розповсюджуючись на 
російський та інші зарубіжні ринки. Великий аграрний 
бізнес має перспективи ще й за рахунок загострення 
світової продовольчої кризи. Шанси на “виживання” 
у післякризовому періоді збережуться у підприємств, 
які створили диверсифіковану структуру продаж та у 
меншій мірі, ніж інші, залежать від цінових коливань на 
окремі культури або види продукції. Не слід забувати і 
про ефект масштабу холдингу, адже такій компанії, яка 
володіє 100 тис. га землі і більше, набагато простіше за-
лучати фінансові ресурси для розвитку. Водночас, при 
цьому виникає загроза надмірного укрупнення землі за 
принципом формування латифундій.

Таким чином, у процесі аналізу диверсифікаційної 
привабливості аграрних підприємств визначено її сильні 
та слабкі сторони (табл. 1). 

У сукупності усі діючі чинники, одночасно, як 
блокують процес диверсифікації, так і стимулюють її 
розвиток, а також певною мірою визначають рівень 
конкурентоспроможності господарюючого суб’єкта.
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Таблиця 1
Аналіз диверсифікаційної привабливості аграрних 

підприємств
Сильні сторони Слабкі сторони
1.Достатня забезпеченість 
природо-ресурсним по-
тенціалом (родючі ґрун-
ти, достатність вологи та 
світла, сприятливі природ-
но-кліматичні умови для 
здійснення сільськогоспо-
дарської діяльності та агро-
бізнесу) і вигідні транзитні 
можливості.

1.Зношеність матеріально-
технічної бази, нездатність 
підприємств оновлювати 
машинно-тракторні парки на 
рівні технологічних потреб, 
низька якість вітчизняних 
матеріально-технічних засо-
бів у порівнянні з імпортни-
ми.

2.Поступовий розвиток 
і стабілізація зернового 
виробництва, що сприяє 
зростанню тваринництва та 
збільшенню експорту сіль-
ськогосподарської продук-
ції.

2.Завищена вартість енер-
готарифів, нафтопродуктів, 
мінеральних добрив, засобів 
захисту рослин для власних 
товаровиробників. 

3.Початок відродження га-
лузі тваринництва в умовах 
збільшення внутрішнього 
попиту і поступове імпор-
тозаміщення на внутріш-
ньому ринку.

3.Обмеженість власної си-
ровинної бази для розвитку 
м’ясного та молочного тва-
ринництва, птахівництва, 
овочівництва, плодівництва.

4.Стимулювання агроеко-
логічної діяльності, зокре-
ма, розвитку альтернатив-
ного органічного агрови-
робництва.

4.Погіршання екологічної 
ситуації, зниження природ-
них якостей землі внаслідок 
недотримання екологічних 
вимог при виробництві сіль-
ськогосподарської продукції.

5.Кластерізація сільсько-
господарської діяльності 
та обслуговування як важ-
ливий інструмент сталого 
розвитку села

5.Неефективність та недо-
сконалість механізму дер-
жавної підтримки сільсько-
господарських товаровироб-
ників.

6.Активізація процесу ін-
вестування сільськогоспо-
дарських підприємств.

6.Поступова втрата інтелек-
туального та кадрового по-
тенціалу.

7. Сприятливий соціокуль-
турний клімат та потенці-
ал для розвитку сільського 
аграрного туризму та під-
приємництва.

7.Повільне освоєння сучас-
них кредитно-інвестиційних 
механізмів: лізингу, фран-
чайзингу, венчурного інвес-
тування; кредитування із за-
безпеченням кредитів влас-
ними засобами засновників 
підприємств, а також гаран-
тіями різних фондів підтрим-
ки підприємців на селі тощо. 

Як правило, додаткові вигоди від диверсифікації та 
її взаємозв’язку із спеціалізацією та концентрацією, на-

бувають сільськогосподарські підприємства, де мають 
найоптимальніше співвідношення рослинництво і тва-
ринництво, та, відповідно, організовано промислову 
переробку, надаються послуги стороннім організаціям. 

Висновки: Дія внутрішніх факторів диверсифікації 
розповсюджується одночасно на процес виробницт-
ва продукції, що відбувається всередині підприємства, 
та на процеси, які відбуваються поза підприємством 
(різні типи споживачів, ринкових сегментів, регіонів, 
інвесторів, сільський розвиток тощо). Тобто це актив-
но спрямована діяльність самого підприємства щодо 
розширення діапазону своєї економічної діяльності, яка 
характеризується різноплановістю та різноманітністю. 
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Аннотація: У статті проведені дослідження класифікаційних аспектів стратегії диверсифікації, запропонована 

вдосконалена її класифікацію та визначено особливості реалізації в сільськогосподарських підприємствах, врахову-
ючи специфіку аграрної сфери. Визначено перелік основних характеристик диверсифікації аграрного виробництва 
у субьектов аграрарной сфери в сучасних умовах національної економіки.
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Annotation: The classification aspects of diversification strategy are explored, an improved classification of diversification 
is suggested, the features of implementation of the diversification strategy in agricultural enterprises taking into account the 
specific of agrarian sphere are defined. The list of the main characteristics of the production’s diversification of the subjects 
of agriculture in modern transitional conditions of the national economy is worked out.
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